

“占领”快餐厅，自制机器人，合伙买别墅……

驱逐寂寞，国外老人有奇招

整理 / 陈决

明明不爱喝咖啡，对薯条也不感兴趣，但一批韩国老年顾客却和美国纽约法拉盛的一家麦当劳餐厅展开了“板凳争夺战”。美国媒体近日报道，这群韩国老人每天都会去该家麦当劳餐厅，好多人一起合买一小包薯条(1.39美元)，却占据一张桌子几个小时，甚至“安营扎寨”一整天。店家因为老人占座时间太长，影响生意，所以多次报警“请”走老人。

这些老人之所以要“啃座”，其实都是孤独惹的祸。对于任何国家来说，养老都是一个无法绕过的大问题；而对于老人来说，晚年最需要的也许不仅仅是衣食无忧的物质满足，而是一种家的感觉和温情。

来看看国外的老人们是如何各出奇招来排遣孤独的吧。



英国：工程师自制机器人孩子

有如斯皮尔伯格导演的电影《A.I. 人工智能》里的情节：英国富豪艾里斯和妻子朱蒂膝下无子，也没有养宠物，但是有个跟前跟后、唠唠叨叨、说个不停机器人“孩子”艾米克在身边，让这个家里没有一刻沉闷。

台湾“今日新闻网”报道称，艾米克非常先进，是身为电子工程师的艾里斯花了几年的工夫创造出来的约1.2米高的塑料机器人。

“欢迎来到21世纪的家庭！”艾里斯常这么对客人说，当他拍着艾米克的头，“他”的头便抽动起来，一边惊人地旋转，好像快掉下来一样，“我们还有几个小问题”，艾里斯调整一下艾米克的脑袋，“但并不严重。”

“说个笑话吧！”艾里斯对艾米克说。“好吧。”艾米克很听话。艾里斯说：“为什么机器人举止滑稽？”艾米克笑了笑宣布答案：“因为它的螺丝松了！哇哈哈哈哈哈！”当然，艾米克的这个大笑声是预



设的。

除了先进的语音辨识能力，艾米克还有一只数位眼，身上也预设了房子的地图，所以他可以靠轮子在屋子里活动自如，或在人的后面跟着走。“妈妈”茱蒂说，艾米克有时真的很像有自己的生命，她举例：有一次“他”在半夜叫醒了艾里斯夫妻，“因为他的电池没电了”。艾里斯还在艾米克身上预设了程序，让他睡觉时会打呼，醒来会伸懒腰。

法国：“别墅家庭”解孤寂

“空巢老人”在各国都普遍存在。在法国，行动不便的老年人往往会选择“家庭护士”来料理生活起居。虽然生活无忧，但老人心中的孤寂却无人理会。不过，法国有一项名为“别墅家庭”的计划正在兴起，缺少温情的老人挑选一户人家，让他们搬到自己的家中，组成一个大家庭，重新感受到家庭的温暖和亲情。

比阿特斯·范库珀诺拉和她的家人是三年前搬到目前的住处的，负责照顾三个生活不能自理的老人。范库珀诺拉一家只需交纳极少的租金。和外操

德国：同龄互助、老少互助有特色

65岁的克劳迪娅是位热情开朗的老人。前不久，她和4位同龄朋友在慕尼黑黑江畔区合买了一栋19世纪的别墅，将它翻修改装后，作为安享晚年的寓所。在别墅里，老人们各自拥有一个卧室，并共用厨房、客厅。平时，他们会分工合作，各司其职：克劳迪娅担任“主厨”，西格尔包下园丁的活儿，安娜则负责采购……这种同龄人间的互助，费用没有养老院那么高，还可以维持“正常”的家居生活。

在德国，还有一种颇有新意的互助模式，这就是民政部门和大片大学生服务中心联手搞的老少互助。

劳辛苦的工作不同的是，范库珀诺拉的工作非常轻松，她要做的就是给这三位年过八旬的老太太营造一个温暖舒适的家庭氛围。

今年83岁的路易塞特·巴雷耶和丹尼斯·卢梭也是几个月前才搬来的。经过一段时间的相处，他们已经慢慢适应了这里的生活。范库珀诺拉说，他们和家中的老人同吃同住，形同一家。因为是一家人，也就没有许多顾忌，他们可以在家中设宴，款待四方亲朋，老人和客人们相处得也很好。

家住法兰克福的81岁老先生格特诺，独居带花园的别墅，很寂寞。想找个像他外孙女一样年龄的大学生来家“做客”。便委托法兰克福大学学生处贴了一个广告，随即，教育系学生玛丽搬进了老人的家。

玛丽住在格特诺女儿原来住的房间，家里的电器家具可以随便使用，而且不用交房租。但玛丽很勤快，对老人也很关心，将每天做晚餐的活全承包了。饭后还会陪老人看电视、聊天，经常陪老人散步，帮助打扫花园、外出采购等。

老少互助，各取所需，大学生享受了免费的住宿，而“空巢”老人也减少了孤独。

域外奇闻 >>

美国：斥资180亿向鲤鱼“宣战”

2014年年初，美国陆军工程兵应总统奥巴马的要求，正式向国会提交了关于防止亚洲鲤鱼入侵美国五大湖区的计划——对于亚洲鲤鱼入侵美国疯狂繁殖，密西西比河水生物已崩溃，为防止它们从密西西比河进入五大湖，美国政府决定斥资180亿美元，用25年建堤拦住亚洲鲤鱼。但专家担心，恐怕堤坝没竣工，五大湖区就已被攻占。

方案一经提出就引起了多方的不同声音。有人认为此举劳民伤财，但多数科学家认为，这种体型巨大的亚洲鲤鱼在五大湖中几乎没有天敌，也没有对手。它们不仅繁殖迅

速，也会给湖中其它生物种群，比如鲑鱼，带来灭顶之灾。而且这些鱼在受惊时会跃出水面，然后以自由落体方式下降，这对于小船上的渔民来说是相当危险的。

那么，让美国人这么畏惧的“亚洲鲤鱼”究竟是什么？亚洲鲤鱼是指原产地亚洲的鲤鱼，是美国人对青鱼、草鱼、鳊鱼、鲤鱼、鲢鱼等8种鱼的统称。美国于20世纪70年代从中国进口这些鱼类，以改善生态，但随着数量的增加，亚洲鲤鱼已经危害了当地的生态环境。

对此，中国网友纷纷表示：为啥不就近开个中餐馆？分分钟解决问题！

新闻链接：

大头鲢鱼成“被告”

被中餐馆做成“砂锅鱼头”的大头鲢鱼，在美国却身价剧跌，人人喊打。美国媒体报道，美国五大湖区域的五个州与2010年联手将他们称为“亚洲鲤鱼”的大头鲢鱼诉上法庭，要求法院下令美国陆军和当地水域管理部门关闭所有通往五大湖区的水道航运闸口，将大头鲢鱼阻挡在大湖之外。

如今，美国人加诸在大头鲢鱼身上的罪名不仅有“外来入侵者”，还包括“危害人身安全”、“影响当地经济”等等。

为了消灭大头鲢鱼，美国五大湖区尝试过电网、下毒，都收效甚微。

对于在美国被视为“公害”的大头鲢鱼，美国当地人却往往一笑置之。在当地的中文新闻中，常可见华人留言，建议美国餐馆也试着做做“砂锅鱼头”这道菜。更有人建议五大湖区政府学会用中文搜索“大头鲢鱼”，这样立刻能找到不少中国企业在网上登出的“大量收购大头鲢鱼”的信息，想必是另一个解决之道。

谈资 >>

阿富汗现首位女性警察局局长

据英国媒体1月15日报道，阿富汗内政部首次任命一名女性在其首都喀布尔担任警察局局长，以期吸引更多女性加入安全部门。目前，阿富汗大约有16万警察，其中女警1500人，在阿富汗警察中的人数仅占1%，而且经常面临来自武装分子甚至亲戚的武装威胁。

据报道，杰米莱·比雅得在成为阿富汗首都喀布尔首位女警察局长前，曾在喀布尔警察总部的调查科工作，有25年工作经验。比雅得承诺将会为“被压迫的人”服务。

然而，报道称，阿富汗女性警官易成为武装分子的攻击目标，甚至多次受到来自亲戚的死亡威胁。去年9月，阿富汗一女性警方高层在回家途中遭枪击，在遇袭前她称自己的兄弟曾三次试图杀死她。



而其前任亦于两月前遇袭身亡。

尽管自2011年塔利班政权被推翻以来，阿富汗妇女开始在一些政府部门工作，但由于虐待、歧视妇女等现象的存在，仍然很少有女性能担任较高的职位。

阿富汗内政部发言人萨蒂格称：“内政部决定任命一批女性担任安全部门的高级职位，包括各州的警察局局长和副部长。”他说，内政部计划于今年年底将阿富汗的女警数量提高至10000人。